
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

(Εξετάσεις σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου) 

Ιούνιος  2023  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

Παρακαλώ να απαντηθούν οποιεσδήποτε 2 από τις ερωτήσεις του Μέρους Α δηλαδή 

από τις ερωτήσεις 1, 2 και 3 ΚΑΙ επίσης να απαντηθούν οποιεσδήποτε 2 από τις 

ερωτήσεις του Μέρους Β δηλαδή από τις ερωτήσεις 4, 5 και 6. Οι απαντήσεις να είναι 

αιτιολογημένες.  

 

ΜΕΡΟΣ Α 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1  

 

Ο Ανδρέας και η Βάσω είναι και οι δυο Ελληνορθόδοξοι μόνιμοι κάτοικοι Κύπρου. 

Παντρεύονται τον Μάιο 2010 με Ελληνική Ορθόδοξη θρησκευτική τελετή στη Λευκωσία. 

Από την αρχή του γάμου τους έχουν προβλήματα και συχνά τσακώνονται. Αποτέλεσμα 

της κατάστασης αυτής είναι να πάψουν να έχουν οποιαδήποτε επικοινωνία μεταξύ τους 

παρόλο ότι συνεχίζουν να ζουν μαζί στο ίδιο διαμέρισμα. Τον Φεβρουάριο 2021 μετά 

από μια έντονη συζήτηση, η Βάσω ανακοινώνει στον Ανδρέα ότι θεωρεί πλέον ότι ο 

γάμος τους είναι νεκρός, ότι δεν έχει λόγο να ζει πλέον μαζί του. Συνεχίζει όμως να 

διαμένει στο διαμέρισμά τους, να καθαρίζει το διαμέρισμα και να μαγειρεύει τόσο για την 

ίδια όσο και για τον Ανδρέα μέχρι και τον Ιούνιο 2021 οπότε φεύγει οριστικά από το 

σπίτι. Μετά που φεύγει από το σπίτι η Βάσω πληροφορείται ότι ο Ανδρέας από το 2011 

διατηρεί δεσμό με μια συνάδελφο. Έτσι συναντά τον Ανδρέα και μετά από έντονη 

συζήτηση τον χαστουκίζει. 

 

Αναλύστε το λόγο του ισχυρού κλονισμού με αναφορά στη σχετική νομολογία και 

εξηγήστε αν η Βάσω ή ο Ανδρέας μπορούν να επικαλεστούν αυτό το λόγο για να λυθεί 

ο γάμος. 

(13 μονάδες) 

 

Η Βάσω ή ο Ανδρέας θα μπορούσαν να επικαλεστούν οποιοδήποτε άλλο λόγο 

διαζυγίου για να πετύχουν λύση του γάμου και αν ναι ποιόν ή ποιούς και γιατί; 

(8 μονάδες) 
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Εξηγήστε με αναφορά στη σχετική νομολογία πότε ξεκίνησε η διάσταση του ζεύγους. 

(4 μονάδες) 

 

Για σκοπούς της απάντησής σας θα πρέπει να εφαρμόσετε τις νέες διατάξεις του περί 

Γάμου Νόμου και συγκεκριμένα θα πρέπει να θεωρήσετε ότι ο λόγος της τετραετούς 

διάστασης έχει τροποποιηθεί και έτσι ώστε η περίοδος διάστασης στη βάση της οποίας 

να μπορεί να εκδοθεί το διαζύγιο έχει μειωθεί στα δύο χρόνια καθώς και ότι οι λόγοι 

διαζυγίου του Καταστατικού Χάρτη της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας έχουν 

καταργηθεί. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

Η Άννα είναι Ελληνίδα Χριστιανή Ορθόδοξη μέλος της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 

και μόνιμη κάτοικος Κύπρου. Η Άννα πάσχει από διανοητική διαταραχή και έχει την 

πνευματική ικανότητα ενός κοριτσιού 14 ετών. Ο Γιούσεφ είναι Σύριος και διαμένει στη 

Συρία. Γνωρίζονται σε ένα ταξίδι της Άννας στο Λίβανο. 

 

Ο Γιούσεφ συστήνεται στην Άννα με το όνομα Τόνυ και ισχυρίζεται ότι είναι γνωστός 

Σύριος ράπερ. Επίσης της λέει ότι λόγω των τραγουδιών του έχει δεχτεί απειλές και ότι 

αν δεν μπορέσει να φύγει σύντομα από τη χώρα θα τον σκοτώσουν. Της ζητά να τον 

παντρευτεί ώστε να μπορέσουν να εγκατασταθούν μαζί στην Κύπρο. Η Άννα 

προβληματίζεται γιατί τον γνωρίζει μόνο για λίγες εβδομάδες αλλά τελικά συγκατατίθεται 

να τον παντρευτεί διότι με τα όσα της έχει πει φοβάται για τη ζωή του. Ο γάμος τους 

τελείται στο Δημαρχείο Λευκωσίας. Μετά το γάμο κατοικούν μαζί στην Κύπρο. Λίγο μετά 

το γάμο ο Γιούσεφ της αποκαλύπτει ότι δεν ήταν ποτέ ράπερ ότι δεν είχε δεχτεί ποτέ 

καμιά απειλή και ότι όταν τη γνώρισε ήταν ήδη παντρεμένος στην Κύπρο με άλλη 

κοπέλα και βρίσκονταν στη διαδικασία του διαζυγίου. Έτσι της αναφέρει ότι την 

παντρεύτηκε για να μπορέσει να παραμείνει στην Κύπρο μετά το διαζύγιο από την 

πρώτη του γυναίκα το οποίο εκδόθηκε δυο μήνες μετά το γάμο του με την Άννα. 

 

(α) Ποιό είναι το δίκαιο του γάμου της Άννας και του Γιούσεφ και γιατί; 

(3 μονάδες) 

 

(β) Αναφέρετε όλα τα ελαττώματα που υπάρχουν στο γάμο που να τον καθιστούν 

άκυρο, ακυρώσιμο ή ανυπόστατο. 

(19 μονάδες) 

(γ) Αναφέρετε τυχόν προθεσμίες που θα πρέπει να τηρηθούν στην περίπτωση που η 

Άννα θελήσει να προσβάλει το κύρος του γάμου. 

(3 μονάδες) 

 



3 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 

Ο Άριστος και η Βασιλική δίνουν αμοιβαία υπόσχεση γάμου τον Ιανουάριο 2014 και 

αρχίζουν να συζούν με την προοπτική του γάμου τους. Κατά το χρόνο αυτό ο Άριστος 

είναι ήδη ιδιοκτήτης ενός χωραφιού στους Καπέδες, το οποίο είχε αποκτήσει λίγα 

χρόνια προηγουμένως. Τον Μάρτιο 2014 ο Άριστος αγοράζει ένα κατάστημα στη 

Λευκωσία εξολοκλήρου με δάνειο από την Αγροτική Τράπεζα. Ο Άριστος ενοικιάζει το 

κατάστημα στη Λευκωσία και το ενοίκιο το καταθέτει σε προσωπικό του λογαριασμό 

στην Τράπεζα Λευκωσίας, τον οποίο δημιούργησε αποκλειστικά για αυτό τον σκοπό. 

Παντρεύονται ένα χρόνο αργότερα, τον Ιανουάριο 2015. Τον Μάρτιο 2016, ο Άριστος 

λαμβάνει ως δωρεά από τη μητέρα του ένα οικόπεδο στη Λάρνακα. Τον Μάιο 2021, ο 

Άριστος δωρίζει στη Βασιλική ένα αυτοκίνητο. Σταδιακά παρουσιάζονται προβλήματα 

στη σχέση τους και τελικά ο γάμος τους καταρρέει τον Σεπτέμβριο 2021 οπότε αρχίζουν 

να βρίσκονται σε οριστική διάσταση. Τον Ιούνιο 2022, ο ΄Αριστος αγοράζει ένα 

διαμέρισμα στην Πάφο από χρήματα που κέρδισε τους προηγούμενους 6 μήνες από 

την εργασία του. Ο γάμος τους λύνεται με απόφαση του Οικογενειακού Δικαστηρίου τον 

Φεβρουάριο 2023. 

 

Τόσο κατά το χρόνο της διάστασης όσο και κατά το χρόνο λύσης του γάμου η αξία του 

χωραφιού στους Καπέδες είναι €60.000, του καταστήματος στη Λευκωσία είναι 

€210.000, του οικοπέδου στη Λάρνακα €120.000 και του διαμερίσματος στην Πάφο 

€180.000. Το υπόλοιπο του δανείου για την αγορά του καταστήματος στη Λευκωσία 

τόσο κατά το χρόνο της διάστασης όσο και κατά το χρόνο λύσης του γάμου είναι 

€150.000. Ο προσωπικός λογαριασμός του Άριστου στην Τράπεζα Λευκωσίας τόσο 

κατά τη διάσταση όσο και κατά τη λύση του γάμου έχει υπόλοιπο €90.000. Το 

αυτοκίνητο που δώρισε ο Άριστος στη Βασιλική τόσο κατά το χρόνο της διάστασης όσο 

και κατά το χρόνο λύσης του γάμου αξίζει €30.000. 

 

Συμβουλέψετε τη Βασιλική ως προς το κατά πόσο μπορεί να προβάλει οποιεσδήποτε 

διεκδικήσεις με βάση το άρθρο 14 του Ν.232/1991 σε σχέση με κάθε ένα από τα 

περιουσιακά στοιχεία του Άριστου. Στην απάντησή σας θα πρέπει να αναφερθείτε και 

ως προς την έκταση της τυχόν διεκδίκησης της Βασιλικής, και ως προς το κατά πόσο η 

δωρεά του αυτοκινήτου προς την ίδια μπορεί να επηρεάσει την όποια διεκδίκησή της και 

αν ναι πως; 

 

                                                                                              (25 μονάδες) 
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ΜΕΡΟΣ Β 

           ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

(α)  Από ποια άτομα απαιτείται συναίνεση για την υιοθεσία με βάση το Νόμο περί 

Υιοθεσίας του 1995, Ν. 19(Ι)/95 και πώς αυτή δίδεται; 

                                                                                                                      (5 μονάδες) 

(β) Υπάρχει κάποια διαφορά για τη συναίνεση του πατέρα από αυτή της μητέρας; 

Ποια η λογική του νομοθέτη κατά την άποψή σας για αυτή τη διαφοροποίηση; 

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

(γ)  Σε ποιες περιπτώσεις το Οικογενειακό Δικαστήριο μπορεί να μην απαιτήσει 

συναίνεση για υιοθεσία; 

                                                                                                                     (5 μονάδες) 

(δ)  Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για την έκδοση διατάγματος υιοθεσίας με βάση το 

άρθρο 5 του περί Υιοθεσίας Νόμου; 

                                                                                                                       (5 μονάδες) 

(ε)  Τι γνωρίζετε για τα προσωρινά διατάγματα υιοθεσίας σύμφωνα με το άρθρο 6 

του περί Υιοθεσίας Νόμου; 

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5  

           Η Μαρία και ο Φάνης είναι παντρεμένοι και έχουν δύο παιδιά ηλικίας 5 και 10 ετών. Ο 

Φάνης είναι ναρκομανής και ασκεί βία κατά της Μαρίας. Η Μαρία αντιμετωπίζει σοβαρά 

προβλήματα ψυχικής υγείας και παραμελεί το σπίτι τους και τα παιδιά που πηγαίνουν 

στο σχολείο λερωμένα και χωρίς φαγητό. Τα απογεύματα γυρίζουν μόνα τους στο 

δρόμο και αντιμετωπίζουν σοβαρούς κινδύνους. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας 

παρακολουθούν την οικογένεια αλλά δεν καλυτερεύουν τα πράγματα παρά τις 
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συμβουλές τους. Ένα βράδυ ο Φάνης κακοποιεί και τα δύο παιδιά. Συλλαμβάνεται από 

την Αστυνομία και τίθεται υπό κράτηση. Η Μαρία καταρρέει με τα γεγονότα και λόγω της 

κατάστασής της μεταφέρεται στο Νοσοκομείο. 

 

     (α) Τι επιλογές έχει το Γραφείο Ευημερίας για την οικογένεια αυτή στη βάση του περί 

Σχέσεων Γονέων και Τέκνων Νόμου Ν.216/1990; Μπορεί να καταχωρήσει κάποια 

αίτηση και πού; 

                                                                                                                              (5 μονάδες) 

(β) Υπάρχει κάποια επείγουσα διαδικασία που μπορεί ακολουθήσει το Γραφείο Ευημερίας 

για το συμφέρον των ανηλίκων για άμεση προστασία τους; 

                                                                                                                              (5 μονάδες) 

     (γ) Θα ακουστεί η γνώμη των παιδιών στη δικαστική διαδικασία; Γνωρίζετε κάποια σχετική 

απόφαση για το θέμα της γνώμης των παιδιών; 

                                                                                                                                  (5 μονάδες) 

(δ) Τι εννοούμε στο οικογενειακό δίκαιο ότι οι αποφάσεις γονικής μέριμνας λαμβάνονται με 

γνώμονα για το καλύτερο συμφέρον του παιδιού; Πως το αντιλαμβάνεστε αυτό; 

                                                                                                                                  (5 μονάδες) 

     (ε) Όταν εκδοθεί διάταγμα γονικής μέριμνας από το Οικογενειακό Δικαστήριο αυτό μπορεί 

να τροποποιηθεί και με ποιες προϋποθέσεις; 

                                                                                                                                (5 μονάδες) 

 

           ΕΡΩΤΗΣΗ 6 

Ο Μάξιμος είναι ηλικίας 12 χρονών και η αδελφή του η Εστέλ είναι ηλικίας 5 χρόνων και 

διαμένουν μόνιμα στο Βέλγιο με τους δύο γονείς τους. Πηγαίνουν σε σχολεία εκεί. Τα 

παιδιά έρχονται στην Κύπρο για διακοπές τον Αύγουστο με τη μητέρα τους τη Σοφία για 

δεκαπέντε μέρες με τη συγκατάθεση του πατέρα τους του Σταύρου. Κατά την παραμονή 
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τους εδώ η μητέρα γνωρίζει ένα άλλο άντρα στη Λεμεσό και αποφασίζει να μείνει στην 

Κύπρο μόνιμα με τα παιδιά. Ειδοποιεί τον Σταύρο ότι αποφάσισε να μην επιστρέψει στο 

Βέλγιο και ότι θα μείνει στην Κύπρο με τα παιδιά τους. Ο πατέρας διαφωνεί αφού έδωσε 

συγκατάθεση μόνο για τις διακοπές των 15 ημερών και θέλει τα παιδιά τους να 

επιστρέψουν πίσω στο Βέλγιο. 

 

(α)  Τι μπορεί να κάνει ο πατέρας για να επιστρέψουν τα παιδιά του στο Βέλγιο με 

βάση τις πρόνοιες της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Απαγωγή Παιδιών που 

κυρώθηκε με το Νόμο 11(ΙΙΙ)/1994; 

                                                                                                                                 (5 μονάδες) 

(β)  Παρακαλώ περιγράψετε τον τρόπο που θα υποβάλει το αίτημά του ο πατέρας 

προς την Κυπριακή Δημοκρατία, για επιστροφή των παιδιών και τη διαδικασία 

που μπορεί να ακολουθήσει στο Δικαστήριο και ενώπιον ποιου Δικαστηρίου και 

ποιας Επαρχίας. 

                                                                                                                             (5 μονάδες) 

(γ)  Γνωρίζετε ποιοι είναι οι σκοποί της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή Απαγωγή 

Παιδιών που κυρώθηκε με το Νόμο 11(ΙΙΙ)/1994; 

                                                                                                                                 (5 μονάδες) 

(δ)  Παρακαλώ αναφέρετε ποιες είναι οι υπερασπίσεις της Σύμβασης σύμφωνα με το 

άρθρο 13 του Κυρωτικού Νόμου της Σύμβασης Ν.11(ΙΙΙ)/1994. 

                                                                                                                                 (5 μονάδες) 

(ε)  Το Δικαστήριο μπορεί να επιληφθεί αίτημα γονικής μέριμνας της μητέρας ενώ 

εκκρεμεί η διαδικασία απαγωγής; Ποια διαδικασία θα ακουστεί πρώτα από το 

Δικαστήριο; 

                                                                                                                                 (5 μονάδες) 


